

LA REGENERACIÓN

Revista semanal de acción católica

INSTAURARE OMNIA IN CRISTO



Sumario:

La Manía anticlerical.—Sindicato de Malgrat.—Notas políticas.
—El Museo Social.—Bibliografía.—Variedades.—Noticias.

La Manía anticlerical

Son tan absurdos los argumentos que se presentan contra nuestra Santa Religión, son tan desprovistas de verdad las cosas que se dicen del *catolicismo*, y tan falsos los efectos que se atribuyen, ya á la influencia social de los sacerdotes, sus ministros, que parece imposible se digan y se escuchen tales aberraciones, en la época clásica de la investigación, del exámen, del *proceso*, por así decirlo, de todos los sistemas, de todas las teorías y de todos los procedimientos que existen ó han existido, para regular las acciones humanas y enderezarlas á su último fin.

Cuando hablamos de cosas extraordinarias que pueden ser objeto del sentido de la vista, decimos vulgarmente: «es preciso verlo para creerlo». En nuestro caso hemos de adelantar: es necesario oirlo, para convencerse de la *lógica* que se oculta en el *cerebro* de ciertos hombres, de la *exactitud* en la apreciación de algunos anticlericales, y del *contundente silogismo* de más de cuatro *sabios* con ribetes de filósofos, y AMATEURS de la *redencion* del proletariado.

Dejando el prólogo, paso á relatar el hecho, con todos sus deta-

lles, excepción hecha del nombre del nombre del autor del BÁRBARA, porque siendo, como és, tan FERIO, no puede uno exponerse á sus iras.

Atención, mis queridos lectores, pues el caso se lo merece, y la tenuidad del *hilo* del discurso así lo reclama.

Hace pocos días, estaban de tertulia un par de docenas de anticlericales en un espacioso local de la ciudad de N. Después de vanas y frívolas conversaciones acerca del tiempo, después de algunos bastante animados diálogos respecto á política local y general, se entró á la orden del día, á tratar del asunto que—al parecer—más les preocupaba, del artículo que para ellos no era *de primera necesidad*, sino le conceptuaban como inútil, si exceptuamos dos ó tres que le hubieran colocado en la categoría de los *artículos de lujo*, y defendido la *exclusiva* para adorno de mujeres y niños.

No se ha escapado la indirecta á mis lectores. Se hablaba, pues, de religión. Se despotricaba á lo lindo, mejor dicho, á lo *bárbaro*, acerca de los *males* que ha producido la Iglesia Católica, se pronunciaban con *sentimiento* y con voz carvernosa, las palabras *oscurantismo*, *opresión*, en una palabra; se agotaban los términos de vocabulario editado en las oficinas del *librepensó*.

Esto, á la verdad, era nada, ni se lograba entusiasmar á la reducida concurrencia, pues los argumentos presentados estaban apolillados de puro viejos. Era preciso buscar algo nuevo, pulsar una cuerda más sentimental, dar otra vuelta á la clavija del violón, en fin, provocar un esfuerzo supremo y el PARTURIENT MONTES sería un hecho.

En efecto, salió el RIDICULUS MUS en forma de argumento tan traído por los cabellos que no había por donde cogerlo, á pesar de las *afiladas uñas* de aquéllos contertulianos.

He aquí la perorata del último á quien se había concedido el uso (léase abuso) de la palabra, y que, por lo visto, iba batir el *record* del anticlericalismo.

Decía así, aquél *Homme de paille* dirigiéndose á sus amigos: «vosotros habéis hablado largo y tendido acerca de *los caminos perniciosos* que ha producido la Iglesia en el transcurso de los siglos, de la *ignorancia* de sus ministros y de la *tiranía* de sus leyes... Mas yo he

descubierto otra cosa, yo he visto otro efecto, yo os denuncio otro *mal*, quizás el mayor que pueda atribuirse á esta secular Institución; y es que la Iglesia es la *causa* del pauperismo... la *fautora* de los millares de hombres, mujeres y niños que pordiosean por nuestros pueblos y ciudades..... ¿No habéis notado como esos pordioseros no se hallan en ningún otro edificio público más que en los levantados por el Catolicismo? ¿No os habéis, como yo, indignado, al contemplar aquéllas reuniones, aquellos grupos de pobres, que están parados en el dintel de los templos, como en su propia casa? ¿Qué es ello—amigos míos—sino lo que os decía antes: que la Iglesia es la *productora* de los menesterosos? Quitemos la causa y desaparecerá el efecto; sequemos la fuente y dejará de correr el agua; en fin, eliminemos de la moderna sociedad y la Iglesia y á sus ministros.... y se habrá dado fin al pauperismo....»

Una salva de aplausos siguió á las últimas palabras del *orador*; los aplausos fueron repetidos por las paredes del local, y desde fuera se oyó distintamente el eco de la más sectaria ignorancia.

Estos disparates, como se ve, no necesitan comentario alguno, y dejan bien al descubierto, con respecto al autor, la marca de la más grande estupidez.—Y no obstante esos señores eran los que hacían las elecciones, los que se llevaban los sufragios de las masas proletarias, y los que—de hecho—administraban la cosa pública.

¿Cómo se explica que el *pueblo* siga á esas clase de personajes, de quienes nada, ó muy poca cosa, ha recibido, y abandona á la Iglesia de Cristo, de la que tantos favores, tantas gracias y tantas mejoras lleva recibidas? Sencillamente; la causa de todo ello, es porque el pueblo, la gran masa de los desheredados, no lee las páginas de la historia imparcial, no se entera de quienes son sus redentores, no sabe distinguir las palabras de los hechos, dá más valor á una perorata brillante, que á una ley protectora, en una palabra, porque al *pueblo* le falta aquel criterio de verdad que se necesita para separar el grano de la paja, y el metal precioso del oropel.

Fijándonos únicamente en los necesitados, fué la Iglesia la primera que concibió y redujo á la práctica el plan de la beneficencia pública; á la Iglesia se deben las antiguas DIACONÍAS, lugares don-

de se amparaban viejos pobres, huérfanos y otras personas miserables; es del Concilio de TOURS (celebrado en 567) el precepto que obligaba á todas las ciudades, á mantener á sus pobres, forma de protección que, hoy, quieren imitar—con aplauso de todos—nuestros Municipios; por último, son hijas del Catolicismo cuantas maneras de socorro al desgraciado han visto los siglos.

No se acabaría nunca mi tarea, si quisiera escribir la historia de las humanas miserias, cotejándola con la historia de la Iglesia.

Concluyo con un llamamiento al corazón de los proletarios, para decirles: no comáis, á semejanza del ciervo, las hojas del árbol que os ha de prestar benéfica sombra; contemplad los frutos del Catolicismo... y, después, obrad en consecuencia.

M. GRIVÉ

San Feliu de Guixols, Enero de 1911.

Sindicato de Malgrat

A la manera que el viajero, cuando lleva subido gran trecho de una montaña al pararse para proporcionar á sus cansados miembros el apetecido descanso, extiende con placer sus miradas al objeto de medir el recorrido hecho y de admirar el panorama que se desarrolla ante su vista; así podemos hacerlo nosotros respecto al Sindicato. Hace poco más de dos años que anunciábamos en las páginas de esta revista, siguiendo las orientaciones marcadas por el Papa, los obispos y sabios católicos, nuestro propósito de establecer en Malgrat una institución Social, un Sindicato. Bien que no ignorábamos las dificultades con que tropezaríamos y la tempestad que alrededor de la obra levantarían elementos, á quienes interesa que vaya imperando en los pueblos el frío egoísmo que corroe á la sociedad contemporánea, con todo, fijos los ojos en Dios y en el bien económico y moral de nuestros compatriotas, acometimos rebotantes de entusiasmo la empresa.

Sabe Dios cuanto tuvimos que batallar para que, secundando nuestro pensamiento, nos siguieran una porción de labradores, cuya clase era en el referido pueblo la que vivía más apartada de la Iglesia.

Por fin logramos que se entregaran confiados al sacerdote unos veinte, para iniciar los trabajos previos á la implantación é inauguración de una obra que tantos bienes tenía que reportarles.

Poco á poco mientras ingresaban nuevos socios, extendía la sociedad el círculo de sus operaciones. Comenzóse por la compra de abonos, luego vino la adquisición de dos prensas, más tarde la fundación de una Caja rural de ahorro y crédito agrícola, con la sociedad de seguro de animales, poco después la venta de despojos para el engorde de ganado; presentada ocasión oportuna probóse la venta en común de los granos cosechados, y por último la compra en Francia de simiente de patatas; en una palabra el Sindicato ha procurado suministrar á sus socios con exclusión de intermediarios cuanto interesa á la industria agrícola.

Son incalculables los beneficios que económica y moralmente reporta á los labradores el Sindicato. En el primer sentido son contados los socios que no ahorren por esa sociedad á lo menos doscientas pesetas cada año, aparte de la libertad y desahogo con que trabajan; y en el segundo notáse, según declaración de los mismos, mejoría de costumbres entre ellos hasta el punto que algunos parecen totalmente cambiados.

De la relación íntima existente entre la moral y la religión puede colegirse que las prácticas religiosas, antes en completo abandono, entrarán de nuevo en familias y que irán ganando terreno hasta recobrar el antiguo esplendor.

No admite réplica: dadme sacerdotes que procuren los bienes económicos de sus feligreses, el bienestar de las familias, y las comodidades materiales á que honestamente pueden aspirar; y yo os daré en cambio, según palabra de un escritor, hombres morales, amigos de los curas, y prácticos con la Iglesia.

Con el retraimiento, con la desacreditada norma de conducta del dejar hacer, dejar pasar, ofrecida por los liberales, nada de bueno se hace; al contrario con el espíritu caritativo de Jesucristo, con la comunicación continua, con los favores prodigados y con los sacrificios en pro de las clases humildes y desheredadas de la fortuna, nada hay que no se logre, cosa que no se alcance.

El respeto, el amor, la admiración y el mayor entusiasmo siguen al hombre que trabaja con empeño por la sociedad: testigo Nuestro Señor Jesucristo, testigos son los santos: es posible que se haya de andar la calle

de amargura, que se llegue al Calvario, pero finiquito se merece el magnífico triunfo del Tabor.

En la seguridad de que será grata á los cariñosos lectores de LA REGENERACIÓN una reseña ó cuadro sintético del estado del Sindicato, cúmpenos declarar que los socios, á pesar de haber sido desestimadas muchas solucitudes de entrada, llegan á doscientos veinte; y que la marcha económica no puede ser más halagüeña, según se verá por el adjunto balance.

Balans general practicat en 31 de Desembre 1910

SINDICAT AGRÍCOL

ACTIU		PASSIU	
Deutors ab c/ cnt.	12149'35	Acreeadors ab c/ cnt.	3707'50
Caixa en efectiu.	2455'65	Ctas. c/. ab interés.	18124'00
Deutors prensa.	70'00	Interessos á rendir.	55'00
Géneros existents.	6184'60	Capital efectiu.	1509'90
Prensas, mobiliari y utensilis.	2521'80		
Efectes escriptori.	25'00		
Total.	23396'40	Total.	23296'40

CAIXA D' ESCALVÍS

ACTIU		PASSIU	
Deutors per compte corrent.	12186'85	Acreeadors per c/ cnt.	12257'30
Efectes escriptori.	50'00	Interessos á rendir.	47'60
Caixa.	6'95		
Capital negatiu.	61'10		
Total.	12304'90	Total.	12304'90

SEGUR D' ANIMALS

ACTIU		PASSIU	
Recaudació segons		Accidents abonats. . . .	363'40
talonari.	535'00	Rebutts á cobrar.	19'50
		Capital efectiu.	152'10
Total.	535'00	Total.	535'00

Malgrat á 31 de Desembre de 1911.

Notas políticas

Para el próximo Marzo están anunciadas las elecciones que renovarán casi en su mitad los organismos provinciales. Aunque las actuales Diputaciones no responden perfectamente al ideal que, á buen seguro, pretendiera el legislador buscando en ellas, á modo de elemento ponderador, el nexo que uniera el Municipio, institución eminentemente popular y localista, con el nucleo central y de fuerza colectiva, el Estado, con todo, su influencia no es escasa y aun, á través y por sobre del Gobernador que se interpone muchas veces como obstáculo insuperable á sus decisiones, pueden contribuir en gran manera á que impere el orden y la justicia en los acuerdos de los Ayuntamientos para que los individuos, al salir del círculo reducido de la familia, no encuentren en la primera representación oficial de la autoridad pública el desconcierto ó el partidismo.

Es por ello que, aun á trueque de pasar por alto incidentes de la política del actual ministerio que pueden conmover su existencia, no muy á prueba de conflictos; dejando abandonada la cuestión Puente que es un nuevo indicador de la impericia del Sr. Canalejas para dirigir los destinos públicos y sin mentar y detenernos en la sañuda guerra que se hacen recíprocamente los grupos republicanos dirigidos por Soriano y Lerroux, apuntemos nuestro deseo de ver prácticamente dirigidas las fuerzas netamente conservadoras, usando esta palabra en su sentido

extensivo, en vista de la próxima renovación de nuestras Diputaciones.

Se impone, en nuestro modesto sentir, una amplia agrupación ó concentración de los elementos sanos del país que respondiendo en todo momento á lo que impongan los positivos ideales de Fé y Patria, sean garantía de rectitud y moralidad en la administración de nuestros intereses y puedan aceptar y llevar á definitivo término la constitución del organismo regional que ha de ser programa de partido del futuro ministerio conservador, si es que éste no abandona el criterio regenerador que hizo fueran á su lado importantes núcleos políticos ávidos de vida nueva y de estimulantes energías.

¿Se hará así? Estamos en los comienzos de la campaña, conocemos algunos primeros trabajos emprendidos por las respectivas agrupaciones políticas á quienes podemos dirigirnos y casi podemos asegurar que, en nuestra provincia, imperará el buen sentido y la causa del orden y de la buena administración han de reportar de la próxima contienda, un señalado triunfo.

B.

El Museo Social

El domingo tuvo lugar en Barcelona la inauguración de la gran obra de cultura y progreso llamado Museo Social, creado por la Diputación Provincial y el Ayuntamiento de la ciudad condal, habiendo sido Don Ramón Albó el principal organizador.

Está instalado en el edificio de la ex-fábrica Batlló, en donde hoy está establecida la Universidad Industrial. En el fondo de la gran escalera que dá entrada á la primera sala una placa de madera indica el objeto del Museo: «El Museo tiene por objeto estimular y fomentar toda iniciativa y actividad en bien de las clases menos acomodadas, poniendo gratuitamente á disposición del público, los documentos, modelos, planos, estatutos, etc., de las instituciones sociales, el fin de las cuales sea el mejoramiento de la situación moral y material de las expresadas clases».

Las principales instalaciones son las del «Manicomio de San Baudilio de Llobregat», «Económica de Amigos del País», «Instituto de cultura y

biblioteca popular para la mujer», «Acción social popular», «Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria», «Patronato para las obreras de la aguja», «Caja de Pensiones y Ahorros», «Cárcel Modelo», etc., etc.

Al acto de la inauguración asistió el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, en representación del Gobierno, acompañado de varias personalidades venidas ex-profeso de Madrid. El Sr. Albó leyó la Memoria referente á la creación del Museo Social, demostrando que es una institución destinada á fomentar todas las iniciativas que sean favorables á la clase trabajadora, y al mismo tiempo que sea un museo de todo lo referente al trabajo, á la previsión de accidentes, á la higienización de fábricas y casas de obreros; es decir una institución destinada á incitar á obrar el bien.

El Sr. Ruiz Valarino usó de la palabra diciendo que el Museo Social es escudo de defensa, luz que ilumina las tenebrosidades de la lucha del trabajo. Será un centro de irradiación que recojerá ideas, las sujetará á la experiencia, y las extenderá por todas partes.

Felicitemos á los organizadores del Museo y en especial al Sr. Albó, deseando que prospere el espíritu de este Museo, que no es para exponer un conjunto de objetos curiosos, sino infiltrar en la sociedad, el interés para el mejoramiento de las condiciones del trabajo del humilde.

Bibliografía

Balmes y el Sacerdocio, por el Rdo. Dr. D. Enrique Plá y Daniel, Profesor de Filosofía en el Seminario Conciliar de Barcelona y Director de *Reseña Eclesiástica*.

He aquí un folleto interesantísimo, corto en páginas y muy rico en sustancia, que recomendamos de veras al clero y que deseáramos ver en manos de todos los eclesiásticos, seguros de que no les ha de pesar el leerlo. Presenta en la primera parte á Balmes tal y como fué, esto es, como sacerdote ejemplarísimo, y después estudia y hace resaltar las preclaras enseñanzas esparcidas en los admirables escritos del gran apologista sobre el celibato, bienes é ins-

trucción del clero, vida é influencia de los párrocos rurales, conducta del sacerdote con los incrédulos y la sociedad actual, persecuciones y contrariedades que sufre en estos tiempos etc. Lo leerán los sacerdotes con gusto y los seminaristas con muchísimo provecho, y todos aprenderemos, con el modelo delante del insigne sacerdote filósofo, las cualidades que requiere nuestro estado sobre todo en la época presente, admirando la clarividencia y profundo sentido de la realidad de aquél virtuoso y sabio escritor.

Felicitemos muy de veras á nuestro amigo é ilustrado profesor, el Dr. Plá, y deseamos que su folleto sea muy leído por el gran bien que hará. Además de que, y dicho sea en honor de la verdad, está tan bien pensado como hermosamente escrito.

Se vende por Ptas. 0'50 en la Librería Católica Internacional de Luis Gili.—Barcelona.



Biblioteca Escolar Calasancia, dispuesta por el P. Fernando Garrigós, Sch. P.

Lecturas educativas.

«La Hija de la Casa», «Páginas de la Historia», «Sumario de Geografía y de Historia de España». —Luis Gili.—Barcelona.

Bien conocida es esta Biblioteca del ilustre pedagogo Escolapio. Los padres y maestros que deseando educar bien á sus hijos y discípulos en textos puros, en donde la bondad del libro está á la altura de cuanto requiere el método más moderno y depurado, que busquen las obras del P. Garrigós y posean, no solo esas tres obras que anunciamos sino toda su «Biblioteca Escolar Calasancia», intuitiva, cíclica, integral y práctica, dispuesta para el primer y tercer grado de las escuelas graduadas y superiores.



Amor á los árboles y á las aves, por el Rdo. P. Pedro Serrat Munteis.—Luis Gili.—Barcelona.

Obrita sumamente instructiva por su fondo, agradabilísimo por su forma literaria y de suma importancia para todo buen español que se interese por la prosperidad de su país.

VARIEDADES

Mayor intensidad de la luzlunar en invierno

Habrán notado alguna vez los lectores la extraordinaria claridad de la luz de nuestro satélite en las despejadas noches de invierno, especialmente en Enero.

En los meses invernales la Luna llena lanza en nuestros climas casi desde el cénit sus argentados rayos de un brillo muy notable. En cambio en verano es cuando en nuestras regiones el astro de la noche más debilmente ilumina.

Este fenómeno proviene de que la Luna recorre, poco más ó menos, el mismo camino que aparentemente describe el Sol, pero en sentido inverso. Así es que en invierno ocupa aproximadamente el lugar que ocupaba el Sol en verano, y viceversa, el satélite se encuentra en verano á la altura en que se hallaba el Sol en invierno.

A consecuencia de esta variable situación en su altura, la Luna derrama durante los meses de estío la intensa luz de sus rayos cenitales sobre las regiones de los trópicos cubiertas de una vegetación exuberante y fantástica, y en las largas noches de invierno ilumina esplendorosamente los sombríos paisajes de nuestros climas, especialmente cuando la nieve ó la escarcha cubren sus campos y bosques.

Pero donde produce un efecto tal que el más hábil pintor jamás podría traducir en el lienzo, ni pluma alguna es en la iluminación fantástica de la melancólica luz de la Luna, durante quince días continuos en las regiones polares.

La larga iluminación del brillante satélite en las regiones hiperbóreas, produce el aspecto más extraño é imponente que puede imaginarse. Los pálidos reflejos de la Luna—dice M. Liais—se extienden sobre la gruesa capa de nieve que recubre y oculta el suelo, y solo los costados, muchas veces casi á pico, de masas gigan-

tescas de hielo, varían la uniformidad de este espectáculo con sus estalacticas de formas extrañas, ya finas y parecidas á los encajes de nuestros templos góticos, ya reproduciendo sus extensas columnatas. Con mucha frecuencia cristallitos de hielo que flotan en la atmósfera dan lugar á la formación de grandes círculos blancos, que rodean la Luna y á la inmensa variedad de arcos, halos y paraselenes...

La diferencia en la claridad de la luz lunar que se nota entre los meses de invierno y los de verano se debe principalmente á que en la primera de dichas estaciones la Luna se encuentra, repetimos, casi al cénit, y por lo tanto el menor espesor de las capas atmosféricas que su luz ha de cruzar, hace que la absorción de esta sea mucho menos importante que cuando, por razón de la grande oblicuidad de los rayos lunares en verano, ha de atravesar mayor espesor de dichas capas, pudiéndose añadir á esta causa la mayor pureza y diafanidad de la atmósfera en los meses invernales, y de modo especial en el mes de Enero.

C. X.

NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde se reserva á las 6 hasta el día 31; desde el día 1.º de Febrero á las 6 y cuarto.

NOMBRAMIENTOS.—Nuestro Ilmo. Sr. Obispo ha firmado los siguientes destinos eclesiásticos:

Al Rdo. D. Ramón Avellana Martí, ecónomo de Els Horts; Rdo. Don Juan Vilajelui Busques, coadjutor de Llansá á Camprodón; Rdo. D. Luis Besalú Comas, de Perelada á Llansá; Rdo. D. Jerónimo Gelada Hugas, de Ridaura á Perelada; Rdo. D. Tomás Comas Boada, de Oix á Ridaura; Rdo. D. José Sureda Pujadas, de coadjutor de Cadaqués á ecónomo de San Feliu de Buxalleu; Rdo. D. Narciso Parleris, coadjutor de San Gregorio, con igual cargo á Cadaqués; Rdo. D. José Musquera Coll, coadjutor de San Gregorio; Rdo. D. Juan Pí Gispert, coadjutor de Oix y el Rdo. D. Juan Oller, ecónomo que era de San Feliu de Buxalleu, capellán custodio del Santuario de Nuestra Señora de la Misericordia en Canet de Mar; Rdo. D. José Massaguer, coadjutor de Salt; Rdo. D. Jaime Ribas, ecónomo de beneficio de Vilabertrán

NECROLOGÍA.—Ha fallecido D.^a Joaquina Missé y Castelló, viuda de D. Narciso Pol, prima de nuestro dignísimo Sr. Obispo, á quien, como á toda la familia enviamos nuestro sentido pésame por tal desgracia, rogando á nuestros lectores la tengan presente en sus oraciones.

INVITACIÓN.—Firmada por los Sres. Maristany, Fages y Pardo en representación de la Federación Agrícola Catalana-Balear y los Sres. Tuyet, Noguera, Torras, Veray, Gifre, Sambola, Saguer, Quintana, Gifre Serra, Gorgot, Espona, Negre, Pérez, Oviedo y Bassols, por la Comisión organizadora, se ha publicado la invitación dirigida á los agricultores de Cataluña en general y en particular á los de la provincia de Gerona, para que asistan al congreso agrícola que se celebrará en nuestra ciudad durante los días 16, 17 y 18 de Junio próximo en el cual todos los temas que se desarrollarán estarán relacionados con la producción de los bosques.

MOVIMIENTO DE PROTESTA.—Va arraigando cada día más la campaña de protesta iniciada por la Cámara Oficial de la Propiedad de Barcelona, contra la tributación de inmuebles, alterada substancialmente por la nueva ley. Se ha cursado un telegrama al Presidente del Consejo de Ministros y al Ministro de Hacienda, firmado por casi todos los Senadores y Diputados por Cataluña, sin distinción de partidos.

POBLACIÓN.—Según el avance del resultado de las inscripciones efectuadas, en el último día del año, para la formación del Censo de Población, nuestra ciudad cuenta con 16.293 habitantes de hecho, y 16 678 de derecho.

EN LIBERTAD.—Por disposición del Capitán General ha sido puesto en libertad provisional, D. Prudencio Bertrana, director de *Ciudadania*, quien había ingresado en la Carcel, el sábado por la tarde, á consecuencia de un proceso instruido en virtud de la ley de Jurisdicciones, por haber publicado y comentado un artículo de *Vida Socialista*. Al saberlo, sentimos mucho el percance y lo lamentamos y así tuvimos el gusto de manifestárselo, cuando le visitamos en la carcel. Dicho se está que nos alegramos de su libertad, y le deseamos un fallo favorable.

MONUMENTO.—En Santander se ha verificado con gran solemnidad la ceremonia de descubrir la estatua levantada al insigne novelista Pereda, cuyo acto fué presidido por D. Marcelino Menéndez y Pelayo, en representación de S. M. el Rey.

ANIVERSARIO DE UNA VISITA.—El Alcalde de esta ciudad Sr. Vallés, ha recibido de Granada el siguiente telegrama: «A la Heroica y hospitalaria Gerona, á Vd. y al Ayuntamiento, saludan cariñosamente en el primer aniversario de su visita á esta ciudad, con ocasión del homenaje tributado á la memoria del general Alvarez.—Garrido Atienza.—Afan de Ribera.—Rodríguez Díez de Ribera Muro.

Además ha recibido el Sr. Vallés una muy afectuosa carta de D. José Díez de Ribera y Muro.

NUEVO JEFE.—Anteayer tomó posesión del cargo de Director de la Carcel Correccional de esta ciudad, el nuevo Jefe D. Roque Monasterio, recto y severo funcionario del Cuerpo de Prisiones, quien cuenta con muchas amistades en nuestra ciudad, por haber ejercido el cargo de Subjefe en la misma, D. Sixto Belled que lo había sido hasta ahora, ha sido ascendido y trasladado al Correccional de Burgos.

COOPERATIVA.—Agradecemos la atención que ha tenido el Sr. Presidente de «La Amistad», de invitarnos al acto inaugural de la Cooperativa que la Asociación Obrera «La Amistad» ha instalado en la calle de Ciudadanos núm. 3 cuyo acto tendrá lugar hoy á las 7 de la tarde.

CONVOCATORIA.—El «Centre Catalanista de Girona y sa comarca» se reunirá mañana, á las 5 y media de la tarde, y si no se reúnen número suficiente de socios, el día 5 de Febrero, de segunda convocatoria, para consultar á los socios si es procedente la disolución.

CON MOTIVO DE UN IMPUESTO.—Se ha repartido con profusión por la ciudad una hoja firmada por el presidente del Gremio de Carboneros D. Bernardo Butiñá, en la que después de protestar de la injustificada alarma sobre el aumento del precio del carbón con motivo de haber acordado el Ayuntamiento, gravar dicha especie desde 1.º de Enero con el impuesto de consumos se explican las resoluciones del Gremio.

En dicha hoja se manifiesta que el carbón se pagará por seron, 35 céntimos más caro, por ser esta la cantidad proporcional en que ha sido gravado cada seron con el impuesto y que el precio de la arroba se elevará solo cinco céntimos.

LOS ANALES DEL PILAR.—Acaba de aparecer el número de Enero de esta revista zaragozana, en la que se han introducido notables mejoras:

Elegantemente presentado, con artísticas cubiertas litografiadas á cinco tintas, ofrece este número interesante y amena lectura que ocupa 60 páginas. Dos preciosas láminas, tiradas á parte, hermosean el fascículo, casi un tomo. Representan una imágen nueva de la Virgen del Pilar y un lindo retrato de la Princesa de Baviera.

UN CASTILLO.—La comisión de Monumentos de esta provincia, atenta á fines de su instituto, ha elevado una instancia al Presidente del Consejo de Ministros según acuerdo tomado en 30 de Diciembre último, suplicando se sirva disponer por los medios más conducentes, la aplicación de la ley de 30 de julio de 1887 y en su virtud, decrete la cesión del castillo medioeval, obra de los Reyes de Aragón, llamado de Montgrí, existente cerca de Torroella, al Sr. Conde de Torroella de Montgrí, á cambio de su restauración artístico-arqueológica y la construcción de un camino, para subir á la cumbre de Montgrí al objeto de que pueda servir en su día para los fines de la defensa nacional.

HOMENAJE Á PÍO X.—Ha sido entregado al Sr. Obispo de Barcelona para que lo envíe á Roma, un artístico album cuyas cubiertas son de piel blanca con adornos dorados, dedicado por los niños de las escuelas de aquella ciudad á S. S. Pío X como prueba de gratitud por haber autorizado que los niños puedan comulgar desde los siete años.

NUEVA CAJA DE P. Y A.—Se ha inaugurado en Tarragona una Caja de Pensiones y Ahorros igual que la establecida en nuestra ciudad, asistiendo al acto el general Marvá en representación del Instituto de Reformas Sociales; el Sr. Maluquer, director del Instituto Nacional de Previsión, el Sr. Albó, y D. Santiago Masó, Secretario de la Junta de Patronato de la de Gerona.

EL P. VICENT CONDECORADO.—Se ha condecorado al Padre Vicent, de la Compañía de Jesús, con la medalla de oro del Instituto Nacional de Previsión, por sus incesantes trabajos en favor del ahorro popular y sus famosas campañas economistas.

El sabio jesuíta, que ha rehusado toda clase de condecoraciones, incluso la gran cruz de Beneficencia para que fué propuesto por su caritativa abnegación durante la epidemia colérica de 1885, ha aceptado con júbilo esta distinción tan honrosa que da idea de la reputación que goza el P. Vicent en el mundo de los estudios sociales.

Le felicitamos efusivamente por su nuevo triunfo.

BUENA BREVA.—Melquiades habla mal de Pidal y de las grandes Compañías; pero cobra puntualmente las 20.000 pesetas que cada año le da la Sociedad general Azucarera, que D. Alejandro Pidal preside. No lo entendemos. Lo correcto es que renuncie á esas pesetas ó que se calle.

El mismo Sr. Alvarez truena contra la plutocracia; pero cobra las 10.000 pesetas que cada año le dan los señores del ferrocarril de Santander á Bilbao, que no son precisamente pobres de solemnidad. Lo propio ocurre con otras tres Sociedades, que también tienen á D. Melquiades á sueldo. Seguimos sin entenderlo.

De los Gobiernos de la Monarquía habla D. Melquiades como de cosas despreciables; pero se sirve de ellos para colar á un hermano en la carrera judicial por puerta falsa; para que su representante en Oviedo, y otro hermano, disfruten las 15.000 pesetas que produce la recaudación de contribuciones; para que un tío suyo recaude las contribuciones de Mieres; para que un primo suyo haya sido empleado en la Junta de Obras del puerto de Gijón; para que un hermano político cobre sueldo en la sección de Instrucción pública del Gobierno civil de Oviedo; para que muchos de sus correligionarios hayan conseguido empleos de aquellos malos gobernantes; para montar en Asturias un tinglado caciquil, que desde lo judicial llega hasta los peatones, que tan buenos servicios prestaron en la pasada lucha electoral á ciertos candidatos...>

¡Tapa, tapa!

TALLER DE ESCULTURA DE SAN JOSÉ

-- DE --


 JUAN PAGÉS
 
Calle de Figuerola, 25.-GERONA.

Construcciones, Altares, Monumentos, Templetos y demás objetos de Iglesia en todos estilos.

Adornos, Fachadas, Marcos y todo lo perteneciente á Escultura.

Especialidad en Arquitectura Religiosa.

Prontitud en facilitar proyectos.

Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.^{dos} Sacerdotes

Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).

BARCELONA


 Estampería Católica
 
Plaza de las Castañas, 3.-GERONA.

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y estampas de todas clases.

Cerería y Fábrica de Espelmas de José Colomer**DESPACHO: Cort-Real, núm. 4.—GERONA.**

En esta casa se fabrican y venden á precios muy limitados, cirios, hachas, blandones, candelas, espelmas, cerillas mariposas y demás géneros concernientes al ramo de cerería.

Bonificación según la importancia del pedido.—Fabricación, por encargo, de clases especiales.

Se compran y cambian con géneros elaborados ceras amarillas y residuos refundidos.